



# Великий подвиг Тружеников тыла

с. Купрос- 2020 год



**ЖЕНЩИНАМ –  
ТРУЖЕНИКАМ ТЫЛА  
ЗЕМЛИ КУПРОССКОЙ  
ПОСВЯЩАЕТСЯ...**



У нас в Купросе нет живых ветеранов Великой Отечественной Войны и всё меньше и меньше остаётся тружеников тыла. Мы с уважением относимся к этим людям, к их прошлому и настоящему, преклоняемся перед ними. Нам есть чему у них поучиться.



**Говоря о героических делах  
Народа в годы войны,  
особенно хочется сказать  
о трудовых подвигах  
женщин села Купрос.  
Женщины - это само хрупкое  
существо на земле,  
они встали на защиту своей  
Родины, своих детей и их будущего.**

# Агишева Валентина Николаевна

*Из рассказа Агишевой Валентины Николаевны.*

Родилась 19 февраля в 1931 году . В нашей семье было четверо детей три младших брата и я. Когда началась война мне было 10 лет . Отец ушел на войну в 1942 году, забирали их ночью, он простился со спящими сыновьями , а я не спала, подошел ко мне поцеловал меня, простился с мамой и больше я его не видела. Он пропал без вести.

Мама одна занималась нашим воспитанием , я как старшая во всем ей помогала по дому и в колхозе доить коров, корм раздавать. Училась в школе , а после уроков работала на полях, на лугах со взрослыми. Всего закончила 6 классов и с 12 лет работала в колхозе приходилось выполнять разную работу, пахать, боронить, сеять, косить, убирать сено, жать, вязать снопы, а зимой вечерами вязали варежки и носки для фронта. День победы встретили с песнями и играми. После войны работала почтальоном, затем долгие годы зимой работала в рейде в лесу сучкорубом, а весной лес сплавливали по реке Иньве. Вышла замуж воспитала 8 детей. У Валентины Николаевны 22 внука, 14 правнуков, 2 праправнука .

Награждена медалями: Ветеран труда, За доблестный труд в годы ВОВ, Юбилейными медалями..



# Агишева Татьяна Васильевна



## Из рассказа: Агишевой Татьяны Васильевны

Родилась 05.01.1930, д.Б-Мочга Купросского с/с. Семья состояла из 6 человек. Осенью 1941 года пришла повестка что забирают отца на войну. Мама была на поле они там жали вручную рожь. Мы к ней прибежали и сказали что папу забирают на войну, все стали реветь. Папу звали Беляев Василий Андреевич на войне он был пулеметчиком. С войны папа не вернулся считается безвести пропавшим. Мама работала в колхозе с овечками, а мы ей помогали. Жить было очень трудно всегда хотелось кушать, а кушать было нечего и мы ели клевер, брюкву, бобы, рябину жарили, сушили крахмал. Вот этим и питались. Бывало и даже по целым неделям не ели. Муку давали по 5 кг, на целый месяц. На 1 день хлеб давали 300гр. По карточкам. Я также работала в колхозе "Боевик" там была овчарня, доила овец и молоко отправляли на фронт. Пахала, боронила, жали вручную, убирали горох. Для фронта шила кисеты. Когда объявили, что закончилась война, мы убирали лён на поле в Мочге, мы обрадовались и все побежали в Купрос. Татьяна Васильевна награждена юбилейными медалями, медаль «Ветеран труда»

# Бабина Римма Николаевна



## Из рассказа: Бабиной Риммы Николаевны

Родилась 25 апреля 1931 г. В семье было 5 человек. Мама, папа и три сестры, я была средненькая. Маму звали Агишева Зоя Сергеевна, папу Бабин Николай. Когда началась война мне было 10 лет. Я закончила 3 класса и перешла в четвертый класс, после школы работала в колхозе на разных работах: на заготовке сена, на уборке урожая и картофеля, выращивали табак, теребили лен. А вечером в свободное время бегала в клуб на площадку, там с ребятами играли в разные игры. Годы войны для меня были самыми страшными в моей жизни. Когда объявили что закончилась война все веселились и радовались, некоторые даже ревели, но это были слезы радости.

1953 году вышла замуж за Бабина Николая Ильича. Родила и воспитала 5 детей: Наташа, Надя, Женя, Саша, Лена. Сейчас у меня есть 10 внуков и 8 правнуков. Награждена юбилейными медалями.

# Бычкова Анна Григорьевна



## *Из рассказа Бычковой Анны Григорьевны*

- Родилась 10.02.1930 в с.Купрос. Семья состояла из 10 человек. Училась в школе, а во время каникул и после учебы работала в колхозе за кусок хлеба, мать работала на ферме (и Анна помогала ей), ухаживала за телятами, свиньями, еще была сторожем, ночами приходилось спать на ферме и несколько раз за ночь обходить фонарем (т.к.света не было) и смотреть скот.
- Ходили на субботники заготавливать дрова для школы, садика, колхоза, техники в колхозе не было, дрова возили на лошадях. Сажали картошку, пололи зерновые, во время сенокоса гребли и делали копны, а мальчишки на лошадях подвозили их к стогу. Ко 2 августа сенокос заканчивали и начиналась уборка зерновых, жали серпами и вязали снопы, ставили суслоны, глубокой осенью начинали обмолот зерна, молотили конной молотилкой. Убирали картошку и овощи.
- С 1941 г. учебный год начинался с 1 октября, т.к. все работали на уборке урожая. Жили под лозунгом «Все для фронта - все для Победы».
- После окончания Купросской ср. школы училась в учительском институте. Работала в Антипинской и Купросской школах учителем истории, некоторое время преподавала немецкий язык. Награждена медалями «Ветеран труда», «За доблестный труд в ВОВ», юбилейными медалями.

# Тудвасева Мария Васильевна



## Из рассказа Тудвасевой Марии Васильевны

Родилась я 21.03.1930 в д. Галяшер Купросского с/с, сейчас с 2011 года живу в с. Купрос. В семье было 9 человек, Когда началась война мне было всего 11 лет. Папу и всех других мужиков забрали на фронт, сама я ходила работала в колхозе “Трактор”, работали куда пошлют: пахала, боронила, работала на сенокосе, делали все работы по льну, зимой на лошадях возили сено на фермы, навоз, гравий. пряла и вязала варежки для фронта. Все военные годы трудилась на равне со взрослыми. В День победы работала на сплаве на реке Иньве, сообщили о Победе, всех собрали на митинг, дали всем по буханке хлеба и после обеда отпустили домой. Не легко пришлось и после военные годы, отец у меня погиб на войне не вернулся из боя.

После войны вышла замуж воспитала троих детей.

Награждена медалями : «За доблестный труд в годы войны», «ветеран труда» и юбилейными медалями.



# Швецова Александра Егоровна

Из рассказа Швецоваой Александры Егоровны.

Я родилась 07.04.1924, маму звали Наталья Григорьевна, папу: Егор Николаевич. Когда началась война мне было 17 лет я очень хорошо запомнила этот день, было очень страшно. Все ревели мужиков забирали на фронт. И моего папу тоже забрали. Во время войны работала на покосе, уборке хлеба, зимой работала в д. Соболево на лесозаготовке, лесосплаве. Был сильный голод весной собирали по огородам матки от картошки. Зерно для хлеба убирали серпами и вязали в снопы. Когда вывозили снопы , то под снопами было множество колосков – их туда сносили мыши. Люди собирали эти колоски и ели. Обуви не было, ходили почти босиком. Какая была обувь это лапти, связывали её на верёвки, чтобы они не падала с ног так и ходили.

Награждена медалями «Ветеран труда» и юбилейными медалями.



**Наши женщины совершили бессмертный подвиг во имя Родины!**

**Преодолевая величайшие трудности военных лет.**

**Не щадя сил, они делали всё, чтобы обеспечить фронт тем, что требовалось для Победы над врагом.**



**Труженики тыла – это героические люди.  
Внесли огромный вклад в Великую Победу.  
Тыл и фронт едины – это один  
из главных источников Победы!**

**большая часть труженников тыла – это  
женщины.**

**Мужественные, сильные, героические,  
без них не было бы Победы.**

**Они достойны глубокого уважения и великой  
любви!**



Труженики тыла проявили любовь к Родине,  
стойкость в испытаниях в те далекие военные годы.

Труженики тыла, как солдаты  
внесли весомый вклад в победу над фашизмом.  
Их самоотверженный труд - прекрасный пример  
для молодежи.

Страшную цену заплатили труженики тыла,  
как и весь народ за победу в Великой Отечественной войне.

**Можно ли такое забыть? Никогда!**



Жива еще в потомках память.  
Тех героических времен-  
Советским труженикам тыла,  
Низкий наш земной поклон.

**С праздником вас с Днём Победы!**

Выполнила: Казанцева О.И..